

李克強：大陸開放 對台優先

晤蕭萬長 籲兩岸擴經合促融合

香港文匯報訊(記者 林舒婕 綜合報道)中共中央政治局常委、國務院總理李克強昨日(10日)會見前來出席博鰲論壇的台灣兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長一行。李克強指出，當前深化兩岸經濟合作面臨重要契機，大陸願意首先與台灣同胞分享經濟發展帶來的機遇，在兩岸經濟合作中照顧台灣同胞的利益，在對外開放的時候先一步對台灣開放，或者對台灣開放的幅度更大一些，促進兩岸經濟融合與共同發展。李克強表示，我們真誠希望，台灣同胞能夠把握住這些機遇。



此次「李蕭會」是李克強出任總理後首度與台灣政要會晤。由於兩岸服貿協議在台灣島內引發爭議，外界視雙方此次會晤為兩岸經濟合作的重要節點。在45分鐘的會晤中，李克強的講話內容主要圍繞兩岸經濟合作。

有利台灣參與區域經合

李克強表示，當前兩岸關係和平發展的良好局面來之不易，值得倍加珍惜。只要堅持在共同的政治基礎上良性互動，共同努力，兩岸關係和平發展的道路就會越走越寬廣，兩岸同胞就會越走越近，越走越親。

李克強指出，當前深化兩岸經濟合作面臨重要契機。大陸全面深化改革、擴大開放，推動經濟升級，保持長期穩定增長，持續健康發展，必將為兩岸經濟合作注入強勁動力。兩岸應從一家人的角度考慮，為了這個大家庭的共同利益，不斷擴大和深化兩岸經濟合作，共同壯大中華民族經濟，造福兩岸同胞。

李克強強調，大陸願意首先與台灣同胞分享經濟發展帶來的機遇，在兩岸經濟合作中照顧台灣同胞的利益，在對外開放的時候先一步對台灣開放，或者對台灣開放的幅度更大一些，促進兩岸經濟融合與共同發展。當前經濟全球化和區域經濟整合的勢頭不減，兩岸進一步擴大經濟合作，促進經濟融合，也有利於為台灣參與區域經濟合作創造更好的條件。我們真誠希望，台灣同胞能夠把握住這些機遇。

新觀念破瓶頸 蕭提三建議

蕭萬長表示，過去6年來是兩岸關係60多年來最穩定、成就最大的時期，要倍加珍惜。雙方應積極推動兩岸經濟戰略對話及政策協調，逐步構建具有兩岸特色的各種經濟合作機制。兩岸應本着相互諒解、相互扶持、相互信任的民族情感，攜手合作，共同克服挑戰，共創未來願景。

蕭萬長在會後的記者會上轉述，雙方會面沒有談到服貿問題。但是他對李克強說，受到國際形勢及兩岸各自內部變化的影響，當前兩岸交流與合作面臨很多必須克服的新問題和挑戰。蕭萬長建議，未來兩岸雙方須以新的觀念和做法，從三大方面突破合作瓶頸：首先需要積極推動兩岸經濟戰略對話及政策協調；其次是積極構建合作型的兩岸自由貿易關係；第三是積極面對台灣區域經濟整合的嚴肅問題，化解台灣經濟邊緣化疑慮。

他並就區域經濟整合議題進一步提出，雙方應積極探討兩岸合作和台灣參與區域經濟整合的銜接機制，打造台灣參與區域全面經濟夥伴關係(RCEP)和跨太平洋夥伴協定(TPP)的路徑圖，為兩岸在亞太區域的共榮發展，互利雙贏，創造歷史機遇。

根據安排，蕭萬長將在今天下午出席兩岸企業家圓桌會議，共同探討兩岸經濟合作新動力。



李克強在海南博鰲會見兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長一行。中新社



「李蕭會」現場。中新社

台加入區域經合 蕭：不切實際

香港文匯報訊 台灣兩岸共同市場基金會榮譽董事長蕭萬長表示，台灣要參與區域經濟整合，也要問台灣民眾準備好了沒，如果別人說就跟着說要，「老實說有點不切實際」。

要自問是否已準備好

據中央社報道，蕭萬長在「李蕭會」後舉行記者會，蕭萬長表示，他在會面中提出台灣參與區域經濟整合的急迫性。

蕭萬長回答記者提問時表示，區域全面經濟夥伴關係(RCEP)16個成員國佔台灣貿易總額58.5%，是台灣貿易最主要對象，RCEP成員擬於後年開始適用相互優惠。如果台灣沒有加入，是否被邊緣化就不必解釋，這就是努力爭取加入的原因。

不過，蕭萬長表示，加入區域經濟整合也要問台灣民眾準備好了沒，包括心理上、作為上有沒有準備好。如果人家說RCEP，台灣就說要，但沒有準備好，「老實說有點不切實際」。

蕭萬長表示，去年亞太經濟合作組織會議

(APEC)後去美國，成員國朋友都問他「Are you ready? (你們準備好沒)」。他說，在他們心目中多認為，台灣說要，事實上好像沒有真正要，而且如果行動表現出來給人家印象是負面的，再怎樣講人家也不相信。

對於記者問他認為是否ready(準備好)，蕭萬長說：「要問台灣人民，這我沒辦法答覆。」

服貿爭議「好事多磨」

蕭萬長說，要自由化、要開放，就要談，談判總是有得有失，不是說有失就不認帳，這是國際談判的遊戲規則。所有區域經濟整合要求參加會員在貿易上要自由，在投資上要便利化，在制度上要鬆綁化，這是國際間的共同標準。

問到是否對兩岸服務貿易協議爭議憂心時，蕭萬長說，中國有句話，「好事多磨」。

大陸具胸懷

續對台釋善意

香港文匯報訊(記者 葉臻瑜 廈門報道)在昨日的博鰲「李蕭會」上，李克強大度釋出兩大善意，稱兩岸經濟合作中更多地照顧台灣同胞的利益，以及願意繼續擴大兩岸經濟合作，為台灣參與區域經濟整合創造更好的條件。「這不難看出大陸是很有胸懷的」，台灣競爭力論壇執行長謝明輝稱，李克強所提恰恰是兩岸關係的利多，更是台灣目前走出困局最需要的「籌碼」。

當兩岸關係已經借由ECFA等協議的簽訂趨近緊密相連的時候，島內「反服貿」卻成為了兩岸關係「不可承受之重」。受服貿爭議影響，近日包括新加坡和菲律賓在內的部分國家都呈現觀望的態度，今年原同台灣簽署的一些雙邊協商也暫時告停。對此，謝明輝感到很痛心，「這件事重傷兩岸關係。」他說，兩岸關係不能再走回頭路，李克強強調的兩點正是修補兩岸關係的利多，是大陸為化解台灣因服貿風波帶來的困境所拋出的「橄欖枝」。

北京以「一家人」看待

「李克強的此番講話，將大陸的政治干擾降到最低，使其其他經濟體都能對是否和台灣經貿往來，做純經濟上的考量，這點很重要。」台灣兩岸統合學會理事長、政治大學張亞中教授表示，當兩岸服貿議題鬧得沸沸揚揚之時，北京用「一家人」的態度看待，實為大度。

「陳水扁執政時大陸對台灣的經貿依存度還有42%，如今卻剩下36%，很大一部分市場被韓國取代了。」在謝明輝看來，服貿未來要通過，需要執政黨照顧更多民眾的感受。「很多人問，ECFA簽了四年，台灣民眾到底獲利了什麼？」他認為，只有台灣企業真的像ECFA說的以大陸為腹地，拓展經營份額，業主又願意把這部分所得拿出來為年輕人加薪，讓台灣民眾的荷包真正「鼓起來」，那麼很多類服貿問題都將自然迎刃而解。



專家解讀

中巴合作反恐 推建經濟走廊

香港文匯報訊 國務院總理李克強昨日下午在海南博鰲會見來華出席博鰲亞洲論壇2014年年會的巴基斯坦總理謝里夫。李克強表示，中方願與巴方加強反恐合作。

據中新社報道，李克強在會見時指出，當前中巴關係不斷取得新進展。雙方都表示將中巴經濟走廊建設作為兩國務實合作的重心，這有助於打造「中巴命運共同體」。中方願與巴方全面提升兩國各領域合作，爭取今年年底前完成經濟走廊遠景規劃，推動落實雙方商定的優先推進和早期收穫項目，使經濟走廊建設起好步，開好局，確保融資支持。中方願與巴方加強反恐合作。希望巴方為中國在巴機構和人員提供安全保障。

謝里夫表示，對華關係是巴外交政策的基石，巴方願與中方進一步加強戰略合作，全面落實雙方達成的協議，重點推進中巴經濟走廊建設，切實造福兩國人民。巴方將全力保障中國在巴機構和人員的安全。



李克強會見謝里夫。中新社

李克強晤韓總理 盼加快自貿區談判

香港文匯報訊 國務院總理李克強昨日下午在海南博鰲會見來華出席博鰲亞洲論壇2014年年會的韓國總理鄭烘原。李克強指出，中韓自貿區談判已進入關鍵階段，希望雙方加快談判進程，早日達成一個高水平、利益總體平衡的協議，惠及兩國人民。

據中新社報道，李克強在會見時表示，中韓關係已形成政治上互信、經濟上互利共贏、人文交流不斷深化的良好局面。

李克強指出，中方願與韓方密切交往，深化經貿、教育、科技、文化、旅遊等領域合作。目前，中韓自貿區談判已進入關鍵階段，希望雙方加快談判進程，早日達成一個高水平、利益總體平衡的協議，惠及兩國人民。

鄭烘原表示，韓方願與中方共同落實好兩國領導人達成的共識，進一步加強各領域合作，加快推進中韓自貿區談判進程，促進兩國的經濟發展與繁榮。雙方還就朝鮮半島局勢交換了意見。



李克強會見鄭烘原。中新社

張志軍冀上半年訪台灣

香港文匯報訊 台灣持續逾二十天的反服貿「佔院」風波昨日正式落幕，國務院台灣事務辦公室主任張志軍昨日接受媒體訪問時表示，「佔院」事件後，他覺得更應該去台灣看看，希望上半年能夠成行。他強調，兩岸應珍惜、繼續2008年以來開關的和平發展正確道路的前景。

盼了解台基層民衆想法

據台灣媒體報道，張志軍昨日上午在國台辦秘書局局長楊毅陪同下出席博鰲論壇開幕大會，在進入

會場前，張志軍被媒體圍成一團，他面帶微笑接受記者訪問。

針對外傳張志軍因學生反服貿抗議事件而延後原定4月訪問台灣的行程，張志軍表示，他仍是希望今年上半年能訪問台灣，發生「佔院事件」後，他覺得更應該去台灣看看，「畢竟沒去過台灣，我需要了解台灣的所有情況。了解台灣，尤其是基層民衆的想法、所思所想，中小企業的想法。」但時間、地點還要再議定。

至於被問學生反服貿抗爭事件對兩岸關係的影響

時，張志軍表示，大家看得很清楚，是想回到2008年之前，還是要珍惜、繼續2008年以來開關的和平發展正確道路的前進，這個答案是不言而喻的。

不希望兩岸和平發展受干擾

張志軍強調，大陸是真心實意想推進兩岸經濟及各領域的交流合作，為台灣民眾增加福祉，「不希望台灣內部出現怎樣的情況，讓對雙方有利、特別是台灣業界有利的經濟合作進程，兩岸關係和平發展的趨勢，受到干擾。」

楊潔篪籲亞洲各國共建「一帶一路」



楊潔篪在「絲綢之路的復興：對話亞洲領導人」分論壇上發表講話。中新社

香港文匯報訊 中國國務委員楊潔篪昨日在博鰲表示，希望亞洲國家弘揚和平友好、開放包容、互利共贏的絲綢之路精神，攜手共建「一帶一路」(絲綢之路經濟帶及21世紀海上絲綢之路)。

絲路是亞洲輝煌文明見證

據中新社報道，楊潔篪當日出席在博鰲亞洲論壇2014年年會期間舉行的「絲綢之路的復興：對話亞洲領導人」分論壇並發表講話。

楊潔篪說，絲綢之路是亞洲各國共同歷史與輝煌文明的見證，是亞洲人民歷

史文化自豪感的源泉，也是亞洲各國團結合作的旗幟。

楊潔篪說，建設絲綢之路經濟帶和21世紀海上絲綢之路的倡議將使絲綢之路的復興與亞洲的整體振興交織並進，貫穿「親、誠、惠、容」的周邊外交理念，促進亞歐大陸國家間的互信和互利。希望亞洲國家弘揚和平友好、開放包容、互利共贏的絲綢之路精神，攜手共建「一帶一路」。

多個國家政要表示支持

老撾總理通邢表示，絲綢之路的復興

無疑將給本地區帶來更大發展，給本地區人民帶來繁榮和幸福。老撾全力支持「一帶一路」倡議，將與各國一道，深入參與區域合作。

巴基斯坦總理謝里夫說，絲綢之路經濟帶和中巴經濟走廊建設的規模和潛力前所未有，巴基斯坦願與包括中國在內的各國一道，為絲綢之路的復興而努力。

東帝汶總理沙納納表示，各國通過絲綢之路加強思想、藝術、文化方面的交流，促進包容和互信，將使絲綢之路成為促進國際團結和平等之路，開創新的國際交往模式。